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Cámara de Diputados 
República Dominicana 

Comisión Permanente de 
Juventud 

Acta No.06-SLO-2007 
Fecha de reunión: 26 de octubre de 2007  
Hora de convocatoria: 9:00 a.m. 
Hora de inicio: 10: 30 a.m. 
Hora de cierre: 4: 00 p.m. 
Lugar: Hotel Santo Domingo 

Diputados (a) participantes: 1.- Karen Lisbeth Ricardo Corniel           Presidenta 
2.- Nidio Encarnación                 Vicepresidente  
3.- Jesús Martínez Alberti  
4.- Carlos Manuel Peña Batista 
5.- Lethi Vásquez Castillo 
6.- Josefa Castillo 

Diputados (as) con excusa:  
Diputados (as) sin excusa: 1.- Aquiles Ledesma  

2- Tulio Jiménez Díaz 
3.- Abel Martínez Duran 
4.- Roberto Féliz Féliz 
5.- Carmen Mireliys Uceta Vélez           Secretaria 
6.- Francisco Rosario Martínez 

Invitados (as): 1.- Lic. Julio César Valentín Jiminián  Presidente 
de la Cámara de Diputados 
2.-Lic. Pilar Sandoval Asociación Dominicana de 
las Naciones Unidas  
3.- Dr. Servio Tulio Castaño Fundación 
Institucionalidad y Justicia ( FINJUS) 
4.- Lic. Aída Consuelo Hernández Directora 
(EDUCA) 
5.- Lic. Porfirio Rodríguez Participación 
Ciudadana  
6.- Neil Checo Vealera Gerente del Proyecto de 
Banco Mundial (INDOTEL) 
7.- Ruddy de los Santos Parlamento Juvenil 

Personal de apoyo técnico y logístico 
 
1.- Liliana Batista                       Secretaria Técnica Legislativa Asignada 

Temas tratados 
1.- Convenio entre la Cámara de Diputados sobre el Primer Modelo de la Asociación 
Dominicana de las Naciones Unidas (MOCADI). 
 



Intervenciones sustentadas: 
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La diputada Karen Ricardo, presidenta de la Comisión Permanente de 
Juventud dio inicio al encuentro: dando las gracias, primero buenos días a papa 
Dios y las gracias por permitirnos vivir una experiencia como la que estamos 
viviendo en el día de hoy. Buenos días al presidente de la Cámara de 
Diputados, buenos días Pilar Sandoval, Buenos días Participación Ciudadana, 
FINJUS, EDUCA, Comisión Permanente de Juventud para la cual quiero que 
por favor se pongan de pie los miembros de la Comisión Permanente de 
Juventud para que le demos un aplauso, porque han sido las personas que me 
han apoyado. Gracias a mis colegas, que aunque muchos nos relajan y nos 
dicen, aquí todos no son jóvenes, pero la juventud esta en el corazón y gracias 
también a todo los demás colegas de otras comisiones que están aquí 
acompañando un evento de esta magnitud. 
 
Señores, 364 jóvenes a nivel nacional de todas las provincias, de todas las 
circunscripciones del país, sobresalientes han sido invitados, han sido 
seleccionados por los diputados de su demarcación política para participar en el 
primer modelo de una Cámara de Diputados en el mundo y esto nos va a tocar 
a nosotros en la Republica Dominicana. Nosotros seremos el marco de 
referencia a nivel internacional de que otros países que lamentablemente, 
todavía ven mal, igual que nuestro pueblo las funciones y los deberes de los 
legisladores y la desconocen, pues vamos a imponer de que ya los jóvenes 
sobresalientes de cada demarcación política van a saber cual es el verdadero 
rol de un diputado. 
 
Primero, Hay muchos que me preguntan, Karen que es el MOCADI y cual es el 
objetivo del MOCADI, por que MOCADI. Señores es muy simple y es por lo que 
ya les estoy diciendo. Yo soy Karen Ricardo, la presidenta de la Comisión 
Permanente de Juventud, si Dios lo permite hasta ya el año que viene, porque 
no me gustan las reelecciones y creo en la alternabilidad y de la misma manera 
que creo en la alternabilidad y creo que tenemos que dejar un legado y que 
tenemos que hacer sinergia, que doloroso ha sido este año para mi, perdóneme 
Presidente, siendo joven, siendo mujer, queriendo destacarme, queriendo hacer 
una carrera política en un espacio donde los jóvenes y principalmente las 
mujeres, pues las puertas se nos ponen mas apretadas para abrirla. Verdad 
que si? Y por el tema de ser damas, pues no podemos usar la fuerza bruta. Así 
es que se dice. 
 
Entonces, hemos asumido el reto después de tantos tropiezos de nuestras 
iniciativas, de querer destacarnos sentimos el dolor de que en nuestra 



demarcación política independientemente de ser tan favorecida por el voto 
mayoritario de todas las personas de mi zona oriental, mucha gente dice, ya se 
desapareció, ya se perdió. Pero miren que pasa, Karen tiene un año trabajando 
como el que más. Karen tiene un año leyendo cosas que nunca había leído. 
Karen tiene un año aprendiendo cosas que nunca había aprendido y eso que yo 
llegue a la Cámara de Diputados con especialidad a nivel internacional. Yo 
entendía que yo estaba preparada para ser diputada, pero no era la realidad, 
para ser diputada hay que manejar al dedillo la constitución de la Republica, 
hay que manejar un reglamento largísimo, Presidente de normas y de todas las 
condiciones para poder mantener un debate. Ahí es que están todas las 
diferencias, ahí se contrastan todos los intereses, ahí es donde se ejerce 
realmente la democracia porque están todos los partidos políticos y todas las 
fuerzas encontradas. Poder manejar y aprender lo que es la tolerancia, la mejor 
escuela es la Cámara de Diputados. 
 
Que yo quiero con este MOCADI, que es lo que mas me interesa. Por que me 
siento tan orgullosa de esta acogida y del apoyo que ustedes le van a dar. Que 
ustedes van aprender y van a salir tan enamorados de la política como aun yo 
lo estoy, independientemente, de que este como les he dicho ha sido un año 
difícil. Hay algo que me fortalece y me fortalece muchísimo, y es que digo que 
por difícil que sea las pruebas que se presenten, nosotros los jóvenes tenemos 
que seguir luchando por estar en la fila de enfrente. Todo el que se sienta con el 
amor que debe tener a su patria, con el deseo de tener la Republica 
Dominicana que nos merecemos la mayoría que somos los que estamos 
estudiando los que nos estamos preparando, los que tenemos amor a Dios, 
temor a Dios, pues nosotros somos los que tenemos que estar en la fila de 
enfrente. Tomando las decisiones. Es muy irresponsable que nosotros los y las 
jóvenes no participemos en política. Yo se que la mayoría de ustedes nos son 
políticos, pero yo tengo la esperanza de que a partir de ahora lo sean. Gracias, 
Participación Ciudadana por estar aquí, yo se que tanto FINJUS, EDUCA, como 
la Cámara de Diputados y la Asociación Dominicana de las Naciones Unidas 
que ha hecho esta sinergia con nosotros para este proyecto va a ser de que 
esto sea una experiencia inolvidable. 
 
Este evento se va a realizar el 29 de noviembre el 30 de noviembre y el 1ro de 
diciembre. A partir del día de hoy comienzan las jornadas de capacitación. 
Ustedes se quedaran como ya tienen un programa que les llevo hasta las 4 de 
la tarde. Luego ya la apertura de esta ceremonia, ya nos quedamos nosotros 
trabajando en comisiones. Hemos hecho un reglamento alternativo y ustedes 
me dirán pero por que? Si vamos a simular un modelo de Cámara de 
Diputados, por que no vamos hacer los mismos. Solamente contamos con 3 
días para hacer ese modelo y la Cámara de Diputados tiene 39 comisiones 
permanentes, mas las especiales. Así como temas y propuestas y proyectos 
nos lleguen a la mano. 
 
Resulta que se ha presentad una dinámica muy interesante que es dividir los 
temas por regiones y no les quisiera hablar mucho sobre eso, porque es como 



un secretito que tenemos debajo de la manga para que ustedes puedan 
disfrutarlo y sorprendamos a los adultos de las cosas que podemos hacer 
nosotros los que somos los verdaderos adultos, porque ya los jóvenes no 
somos el futuro, somos el presente en la Republica Dominicana. 
 
Otro de los objetivos que va a tener el MOCADI, es fortalecer la institucionalidad 
del Congreso y el sistema democrático, es proporcionar la participación 
ciudadana de los jóvenes en el ejercicio de la función legislativa. Es fomentar el 
liderazgo en las comunidades, en las provincias en las circunscripciones. Es 
estrechar los lazos entre los diputados y los jóvenes de su demarcación política 
y contribuir que ese es nuestro reto al desarrollo de la agenda legislativa del 
Congreso en la Republica Dominicana. 
 
Tengo como pena decir, pero la verdad hay que decirla, que la Comisión 
Permanente de Juventud tiene poco trabajo, hay pocos proyectos y pocas 
iniciativas que sirvan para apoyar a la juventud dominicana. Y que esta 
pasando? Es que nosotros no queremos defendernos nosotros mismos. Pues 
de esto, todo esto es lo que va a salir en el MOCADI. 
 
Vamos a tener divididas las comisiones  por regiones y por regiones, como 
nuestro país tiene 9 regiones, lo vamos a dividir en 11 porque la provincia de 
Santo Domingo, que es la mas grande del país, la hemos dividido en 2 partes y 
le hemos también separado lo que es el Distrito Nacional y los temas a tratar en 
las comisiones de la Regiones son el empleo y el emprendedurismo juvenil, la 
educación sexual, el VIH Sida y la salud materno infantil.  Esta muy de moda, 
esos temas están muy de moda y otros palabras que quizás no están ahí pero 
que comprenden esos temas como es el Aborto, es algo que los jóvenes 
tenemos que hablarlo y tenemos que analizarlo y tenemos que poner los pies 
sobre la tierra y real y efectivamente manejarnos con responsabilidad ante los 
temas que a nosotros nos están afectando. La delincuencia juvenil, la 
drogadicción. La violencia intrafamiliar. El desarrollo de los objetivos del milenio, 
nosotros tenemos 2 pueblos de la Republica Dominicana, 2 provincias como es 
Monte plata que por aquí veo una de las diputadas de Monte plata, ahí esta 
Maria Estela, la presidente de la Comisión de Genero y también el Seybo, una 
de esas zonas, creo que a Monte plata, pues le toco ese tema que es sobre la 
educación, la deserción escolar, específicamente, en el área de secundaria y 
bachillerato. Déjenme decirles que las estadísticas del año pasado y de este 
año es que la inserción en la etapa primaria de los estudiantes ha aumentado 
de manera considerable. Por que, quizás por el desayuno, quizás por una 
tarjeta que se llama solidaridad, pero ha aumentado la inserción en los niños y 
sin embargo, en la secundaria pues los jóvenes han salido y han abandonado 
los estudios de la secundaria. Por que? Porque no tienen transporte para ir a la 
escuela o al liceo, porque en nuestras comunidades no hay suficientes escuelas 
o liceos secundarios, porque desde muy temprana edad nosotros tenemos que 
salir a trabajar y tenemos que detener nuestros estudios. Eso es un tema de los 
que tiene que salir un proyecto con mucha investigación y que va a estar a 
cargo de una región muy importante. 



 
Otro de los temas también en la sociedad del conocimiento, la tecnología de la 
información y comunicación. La ética y el manejo en los medios de 
comunicación. Algo que muchas veces conversamos los jóvenes es como 
nosotros somos también elegidos para todo tipo de campaña publicitaria. Y 
hasta para vender un televisor, tiene que ser una muchacha en biquinis. 
Entonces, que opinamos las muchachas, es verdad que tenemos que tener 90-
60-90, para ser buenas mujeres en nuestro país. Entonces, vamos a comenzar 
a asumir nuestra verdadera responsabilidad y a opinar sobre un tema que a 
nosotros nos esta afectando y que va a seguir afectando nuestra generación. 
 
Otro tema super importante y que les va a gustar mucho tanto al Presidente de 
la Cámara y a las entidades que están aquí es el de la sociedad del 
conocimiento es especial para un representante que quiero que no me lo deje 
de tocar, un saludo para el Presidente del Indotel, que mando su representante, 
disculpa que se me olvido al inicio. Quiero un aplauso señores para el Indotel 
que le ha dado un apoyo a la juventud, a la educación, a la formación técnico 
profesional y que esta tratado de que cada vez los jóvenes sean mas 
preparados. Y es la ley de partidos, que se esta discutiendo en la Cámara de 
Diputados. Aquí tenemos al presidente de esa Comisión Especial, Rafael 
Calderón, ha tenido y tiene la responsabilidad de sentarse a escuchar todas y 
cada una de las opiniones que le damos sea a favor y en contra de cómo 
queremos que se maneje la ley de partidos en la Republica Dominicana.  
 
Que pensamos la mayoría que somos los jóvenes. Y es que podemos estar el 
año completo, todos los años en campaña política. Pero como vamos a resolver 
esa situación. Que tan favorable es el voto preferencial. Es tan favorable como 
desfavorable. Porque así como es de favorable es también desfavorable porque 
las personas creen que cuando votan por ti de manera preferencial tú has 
contraído una deuda muy cara con ellos. Muy cara, y que lamentablemente no 
se corresponde a lo que es la función del legislador. Pero nosotros los 
legisladores somos los únicos que estamos sufriendo esas consecuencias. 
Porque los senadores no sufren tanto porque van por el arrastre de los 
diputados, los síndicos tampoco, porque son uno, los regidores van también por 
arrastre, pero los pobrecitos diputados, los que están a la mirilla todo el tiempo 
de la opinión publica son los que tienen que resolver todos los problemas de 
sus comunidades, desde hoyo filtrante, desde las cosas que no funcionan, 
desde ser los voceros, desde apadrinar y estar en todas las actividades de la 
comunidad, canastillas, recetas, cosas que lamentablemente por un tema 
cultural todavía no hemos superado. Pero yo creo que el MOCADI, va a dar o 
esta dando el primer picaso de que eso comience a funcionar. 
 
Tendremos los diputados con esta ventaja del MOCADI, 2 representantes que 
van a tener dominio de la palabra, que les va a interesar seguir accediendo a la 
pagina de Internet de la Cámara de Diputados, que esta muy buena, señor 
presidente, que es excelente, donde esta la agenda del día y esos jóvenes van 
a poder decir la diputada de nosotros no ha vuelto por aquí porque en la 



Cámara de Diputados se esta conociendo este proyecto que nos beneficia o 
nos perjudica y esos jóvenes pueden ser voceros de nosotros los diputados y 
explicarle a nuestra comunidad que lo mas importante es representarlos, pero 
representarlos donde debemos representarlos que es en el congreso nacional. 
Sesionamos solo tres días pero los demás días debemos estar en comisión. No 
es verdad que los diputados no trabajan, todo lo contrario y ustedes lo van 
aprender en este MOCADI. 
 
Otro de los temas es el tema del medio ambiente. En estos días ha estado muy 
de moda lo del calentamiento global y no es porque es una moda, es porque es 
una necesidad y a una zona muy importante como es la zona donde esta la 
región del valle, donde esta Azua y esos sitios así, pues les toco trabajar el 
tema del medio ambiente y uso de energía alternativa. Otro tema también de las 
comisiones es la pobreza, la inequidad social y la migración de las zonas 
rurales a las zonas urbanas y va a ser chistoso cuando ustedes sepan que por 
estadística elegimos este tema para las zonas donde la mayoría de personas 
desde salir de su bachillerato abandonan su pueblo y vienen para la capital o se 
van para el exterior y estoy hablando de Barahona, Bahoruco, así son las 
estadísticas. La mayoría de personas del sur abandonan desde que terminan el 
bachillerato si no es que vienen a completar el bachillerato aquí y no vuelven a 
su pueblo. Si vuelven, solamente volvemos, porque tengo mis raíces en el 
pegón de Barahona, volvemos para patronales o para semana santa. Entonces, 
es algo que debe trabajar esta región para ver que es lo que falta, porque 
nosotros mismos lo que somos de esas zonas debilitamos nuestra zona.  
 
El otro es para la zona del este, donde esta Higuey, el Seybo, San Pedro de 
Macorís. Señores, el turismo, el turismo en la Republica Dominicana, un país 
turístico pero estamos capacitamos técnico y profesional para el área turística? 
Tenemos un turismo de calidad y es porque como estamos como país, nos 
estamos preparando para dar un mejor servicio? Eso nos lo van a decir ustedes 
a nosotros. La trata humana que tiene que ver mucho con el turismo y también 
el impacto demográfico que también esta relacionado en esas zonas turísticas 
donde mas se ven esos casos, son temas de mucha importancia y que ustedes 
van a tener que dedicarle este mes y medio, casi 2 meses de tiempo y de 
trabajo. 
 
Y para una zona que tiene mucho amor por sus valores culturales, folkloricos, 
que tiene símbolos a nivel internacional a nivel mundial, como es donde están, 
la provincia el Seybo, donde están las hermanas Miraba, Salcedo y esa zona 
por ahí, les toco la promoción, la conservación de la cultura, el folklor, los 
monumentos, la identidad nacional y los derechos del autor, que es algo que ya 
nosotros tenemos que conocer y manejar también al dedillo y por ultimo esta el 
tema para algunos colegas de las provincias fronteriza, que es como ven los 
jóvenes, como ve la mayoría de la comunidad el desarrollo de las provincias de 
la frontera y el comercio fronterizo. Ahí se puede tratar y se puede manejar de 
todo, eso solamente son los puntos, pero el desarrollo ya ustedes lo van a 
conocer. 



 
De aquí que tenemos que sacar.  De aquí tenemos que sacar proyectos de 
leyes, de aquí debemos sacar iniciativas, de aquí tenemos que generar opinión 
publica, de aquí debemos dejarnos auxiliar por FINJUS por Participación 
Ciudadana, por INDOTEL, por EDUCA, por la Secretaria de Educación Ciencia 
y Tecnología, por Salud Publica, por todas las entidades del Estado dominicano 
que también tienen que asumir su rol, así como ustedes 364 van a demostrar 
que la capacidad esta, que estamos ahí y que queremos participar en la 
formación de las leyes y ayudar a tener un mejor país en los próximos 20 años, 
así nuestro Estado y nuestro congreso que esta representado aquí por nuestro 
presidente esta diciendo que los que estamos adentro los estamos esperando a 
ustedes para que pronto sean el relevo que necesita la política en la Republica 
Dominicana. 
 
No se desanimen jóvenes, es difícil, es duro, pero tenemos la fuerza, tenemos 
la energía, tenemos la sangre y si tenemos el corazón y a papa Dios dentro de 
el no nos va hacer falta nada.  Muchísimas gracias. 

02 MODERADOR: Que bueno es tener juventud, porque imagínense si hubiera 
sido yo. Bien aprovechamos este momento para saludar a Neil Checo Valera, 
quien se ha integrado y es, viene en representación del señor Secretario de 
Estado, director de Instituto Nacional de Telecomunicaciones INDOTEL, Lic. 
José Rafael Vargas. 
 
Vamos a nombrar a todos los miembros de la Comisión Permanente de la 
Juventud, son los honorables diputados: Karen Ricardo, la Presidenta; Nidio 
Encarnación, vicepresidente; Carmen Mirellys Uceta, Secretaria; Tulio Jiménez 
Díaz, Abel Martínez Duran, Carlos Manuel Peña, Jesús Martínez Alberti, 
Roberto Ernesto Feliz, Josefa Castillo, Aquiles Ledesma, Lethi Vásquez Castillo 
y Francisco Rosario Martínez, para todos ellos un aplauso, señores. 
 
Señores, este primer MOCADI, ha dado mucho, mucho trabajo tal y como lo 
acaba de señalar la honorable diputada Karen Ricardo, es una labor en la que 
se han empleado a fondo varios departamentos, unos de la cámara otros 
conjuntos, como son el Departamento de Educación de la Cámara, el 
Departamento de Representación y la Asociación de Naciones Unidas de la 
Republica Dominica, conjuntamente con la Comisión Permanente de la 
Juventud de la Cámara de Diputados. Como hemos dicho la comisión, perdón, 
la Asociación de Naciones Unidas de la Republica Dominicana ha sido un 
elemento de contrapeso, así es que vamos a invitar a Pilar, quien de antemano 
también le pedimos excusas por el lapsus anterior, vamos a invitar a la 
Licenciada Pilar Sandoval a que nos dirija unas palabras. 
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Lic. Pilar Sandoval: Muy buenos días, honorables diputado Julio 
Cesar Valentín, honorable diputada Karen Ricardo, distinguida licenciada Aída 
Consuelo Hernández, distinguido doctor Servio Tulio Castaños y demás 
miembros de la mesa de honor que nos acompañan, distinguidas 
personalidades y miembros de la Comisión Permanente de la Juventud, Dr. 
Rafael González quien es subsecretario actual de Educación Superior Ciencia y 
Tecnología que nos acompaña en representación de Doña Ligia Amada viuda 
Carmona, quien ha sido también para la Asociación dominicana de Naciones 
Unidas una gran aliada en todas las iniciativas que hemos impulsado. Veo aquí 
muchas caras conocidas de jóvenes universitarios que han participado en los 
simulacros, en los modelos de Naciones Unidas y en el modelo que también 
organizamos de simulación sobre la Organización de Estados Americanos, 
entonces, bueno estamos muy regocijados de ver que también están 
participando en esta iniciativa y esos simulacros que les mencione 
anteriormente fueron avalados y apoyados por la Secretaria de Estado de 
Educación Superior que estamos seguros que en esta ocasión vamos a contar 
también con el invaluable apoyo. 
 
Antes de comenzar hablar un poco de lo que son los simulacros de Naciones 
Unidas que les prometo voy a ser muy breve, quiero agradecer en una manera 
muy especial al Presidente de la Cámara de Diputados, tuve la fortuna de 
coincidir con el en un curso de Ciencias Políticas, es admirable el interés que el 
tiene de seguirse capacitando, formando para ofrecerle mayores condiciones y 
ofrecerle de sus conocimientos y de sus aportes a este país, además de la 
manera tan activa y la participación tan destacada que tuvo en ese curso y 
hablábamos del impacto que habían tenido los modelos de Naciones Unidas en 
el país, que muchos académicos no nada mas aquí, no es una evaluación de la 
Asociación ni de Instituciones dominicanas, sino extranjeras que reconocen que 
el movimiento que se ha creado con estas simulaciones interactivas donde los 
jóvenes asumen el rol y tiene una participación activa y proponen y debaten y 
discuten y se convierten en ciudadanos activos pero no críticos sin fundamento 
sino, ciudadanos que estudian, que tienen esa motivación por saber que esta 
sucediendo y por proponer esas vías de solución de los problemas, ha creado 
una revolución educativa en nuestro país que, muy afortunadamente se esta 
contagiando en la región y en el mundo. 
 
Entonces, comentando sobre esto con el presidente de la Cámara, con el 
honorable diputado Julio Cesar Valentín, me decía bueno y por que no 
hacemos lo de la cámara? Bueno apóyenos primero con el modelo de Naciones 
Unidas para entrenar a los jóvenes y el decía. Okay nos vamos apoyar pero 
vamos hacer lo de la cámara. Bueno, honorable diputado es un reto muy fuerte 



porque no tenemos un antecedente en el mundo, no hay un reglamento, no hay 
un protocolo que se haya adaptado para hacer una herramienta pedagógica en 
ninguna parte del mundo, ni siquiera lo tenemos en ingles como hay otras 
iniciativas que a veces uno puede adaptar, traducir y acoplar a las necesidades 
de la Republica Dominica, aquí no hay un precedente. El dijo, bueno yo creo 
que tenemos el equipo y yo creo que con el apoyo de los jóvenes lo vamos a 
poder sacar adelante y la cuestión del tiempo, era también un gran reto. 
Entonces, bueno nos quedamos con esta inquietud en la Asociación de 
Naciones Unidas con los jóvenes que están de este lado para los cuales 
también pido un fuerte aplauso, ya que son voluntarios de la Asociación y 
llevamos su inquietud a la Comisión Permanente, nos reunimos, les pedimos a 
Karen que nos regalara un poco de su tiempo, sabemos que tiene una agenda 
muy complicada y nos sentamos, eso fue a finales de septiembre, conversamos 
de que necesidades teníamos para poder impulsar esta iniciativa y el primer 
reto era, no tenemos mucho tiempo y si no lo impulsamos ahora el próximo año 
se complica un poco por compromiso que tenemos como Asociación y por las 
elecciones. Entonces, se iba a tardar un poco el foco de lo que queríamos hacer 
como una iniciativa que si bien busca involucrarlos a ustedes en los procesos 
políticos, que conozcan el rol de un legislador, no queríamos que se politizara, 
queremos que sea una iniciativa incluyente para todos los jóvenes de diferentes 
partidos políticos, de todas las demarcaciones del país y que fuera algo 
pedagógico, que no tuviera ningún carácter vinculante, que nos obligara que a 
las resoluciones a las que ustedes llegan fueran sometidas a la cámara sino 
que nosotros tener esos resultados y poderlos enviar a cualquier institución a 
cualquier instancia no nada mas nacional, sino internacional que quisiera ver el 
trabajo y los resultados de ese esfuerzo de los jóvenes dominicanos. 
 
Entonces, bueno basados en todas estas consideraciones, Karen dijo bueno, 
vamos a impulsarlo, yo tengo un equipo aquí, tenemos también el equipo de 
doña Daesy y de David Canaan desde el centro de representación y yo creo 
que podemos hacer un gran trabajo y no podemos permitir que por no 
esforzarnos y no dar un poquito mas allá del 100% privemos a la juventud 
dominicana de vivir esta experiencia. 
 
Yo quiero agradecerles de verdad porque se han entregado en cuerpo y alma a 
este proyecto, ayer estuvimos trabajando, cuando yo me fui un poco mas 
temprano pero ellos se quedaron trabajando en la preparación de los 
documentos que se les van a presentar a ustedes mas tarde, hasta altas horas 
de la noche, entregado sin quejarse. Eso demuestra en grande el compromiso 
que tiene la cámara de ofrecerles esta oportunidad a ustedes y les pido que lo 
aprovechen, que lo valoren y que realmente se sientan privilegiados porque es 
el primer ejercicio que se hace, son 367 jóvenes que van a estar participando, 
aprovechen la oportunidad y nada, presidente de la cámara, gracias de verdad 
por el apoyo, yo creo que con su liderazgo se ha demostrado ese compromiso 
real de estar preocupado de cómo vamos, de ver como los jóvenes se están 
inscribiendo y estoy segura que va a querer leer las propuestas y todos los 
documentos que surjan de este ejercicio. 



 
Es un simulacro, quiere decir que ustedes van asumir el rol, las obligaciones y 
las facultades de un legislador. Tienen que estudiar no nada mas los temas que 
les va tocar trabajar, sino que tienen que estudiar todas las cuestiones relativas 
a la demarcación que van a representar y tienen que manejar también un poco 
de oratoria, la conciliación, la negociación, es un ejercicio muy rico que estoy 
segura que después de aquí, van a marcar un parte entre lo que fue una 
participación a lo mejor mas critica y pasiva a una participación activa y critica y 
de búsqueda de soluciones y de propuestas y que la hagan llegar, que nos 
hagamos escuchar. 
 
Finalmente les quiero decir que como mexicana ya muy aplatanada como dicen 
aquí ya estoy muy dominicanizada, me siento muy orgullosa de ver que este 
movimiento esta surgiendo de este país tan hermoso, que no nada mas tiene 
esas bellas playas y esos atractivos turísticos por los cuales es conocida y por 
las grandes estrellas de la pelota que también tienen mucho talento y mucho 
contenido que ofrecerle a la región y al mundo. Yo los quiero felicitar y un 
aplauso para ustedes y bienvenidos al MOCADI. 
El primer modelo de la cámara de diputados, el primer MOCADI, es una 
actividad formativa y pedagógica que busca contribuir con la educación cívica, 
la construcción de valores ciudadanos. Como todos ustedes saben ya les he 
comentado hay un proceso del cual hay una persona que ha sido un gran 
impulsador del mismo, un proceso de institucionalización y ese proceso de 
institucionalización conlleva que sea proyectado hacia toda la sociedad. Es 
decir, que toda la sociedad comprendamos el papel y los cambios que se van 
implementando dentro de nuestra cámara de diputados. Esa persona que ha 
sido al momento que es un comprometido con esa acción, con ese proceso es 
el honorable presidente de la Cámara Julio Cesar Valentín, a quien invitamos al 
micrófono. 
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El Presidente Julio César Valentín: Muy buenos días, honorable presidenta de 
la Comisión permanente de la juventud de la cámara de diputados de la 
Republica Dominicana, Karen Ricardo, honorable vicepresidente de dicha 
comisión, Nidio Encarnación, demás integrantes de la comisión. Honorables 
diputados y diputadas, Licenciada Pilar Sandoval, directora ejecutiva de la 
Asociación Dominicana de Naciones Unidas, demás integrantes de la mesa de 
honor, invitados especiales, apreciados y apreciadas estudiantes jóvenes 
diputados de este primer y diputadas, de este primer modelo de la Cámara de 
Diputados MOCADI. 
 
Verdaderamente, siento hoy mi corazón pleno de alegría, de orgullo y de 



satisfacción porque veo cristalizado un anhelo, un viejo sueño y es la idea de 
construir espacios donde el fragmento mas importante de la sociedad, el 
fragmento mas revolucionario, mas portador de los filamentos y de los bríos de 
los cambios, la juventud y sobre todo la juventud cualificada por el potencial, por 
su rendimiento académico que es indudablemente un anuncio claro del talento y 
el talento, el conocimiento son motores impulsores inequívocos de las grandes 
transformaciones para mejorar la calidad de vida de las naciones. 
 
Y como la responsabilidad de echar andar los países hacia los países hacia el 
desarrollo, la prosperidad y el progreso, no es tarea exclusiva de un partido, de 
una idea, sino de miles de banderas, de miles de criterios, de pluralidad, de 
pareceres. Este modelo de Naciones Unidas de este modelo de la cámara de 
diputados MOCADI, hoy desconocidas las siglas de MOCADI, es nuestro 
sueño, nuestra aspiración que a todo lo largo y ancho del país, se les hable del 
MOCADI, con toda normalidad y con toda regularidad. Que los estudiantes de la 
republica se esfuercen para tener buenas calificaciones y procuren participar de 
este modelo. 
 
Yo siento que aquí esta parte de lo mejor de la patria, la juventud que el 
vibrante presente y la responsable de edificar el futuro. No es cierto que la 
juventud es el futuro, es el vibrante presente y le corresponde producir todas las 
transformaciones que hagan crecer nuestra adorada Republica Dominicana. 
 
Aprecio y felicito la Comisión Permanente de la Juventud, aprecio y felicito el 
esfuerzo de la Asociación de las Naciones Unidas, por instalar esta importante 
iniciativa, por haber hecho todos los esfuerzos que ha exigido montar este 
conglomerado maravilloso de jóvenes, lograr que los congresistas siguiendo el 
criterio de la idoneidad, del rendimiento académico, de la potencialidad de 
construir el futuro de cada uno de ustedes tuviera la difícil tarea de 
seleccionarles. Les aseguro que esta será una experiencia inigualable para 
ustedes, para nosotros edificante de absoluta satisfacción.   
 
En la Comisión Permanente de la Juventud, hay personas muy jóvenes, hay 
personas que ya trascendieron lo que se puede estimar como joven en termino 
de edad, pero preocuparse por definir políticas de juventud, políticas orientadas 
a construir, hacer avanzar, a proteger, a estimular y a soportar, apoyar a la 
juventud dominicana, no es tarea exclusiva de congresistas jóvenes. Es tarea 
de todos aquellos y aquellas que siendo electos por el voto popular entienden 
que solo invirtiendo adecuadamente, generosamente en juventud, en niñez y en 
educación, vamos a construir en pocas décadas una potencia, ejemplo en la 
región y en el mundo. Porque otros países, otras naciones que han tenido tal 
inteligencia han logrado en breve tiempo superar las parvas de atraso, del 
subdesarrollo, las precariedades institucionales que permiten la corrupción, el 
peor de los antivalores, la más asqueante de las desgracias que afecta la 
democracia. Y justamente este esfuerzo del MOCADI procura trabajar 
insistentemente no solo en jóvenes, sino también en niños y niñas, el tema de 
los valores democráticos. El tema de los valores ciudadanos que no tiene 



partido político, el tema de instruir a los y las ciudadanas, comenzar desde la 
zapata, porque tal como alguien dijo hace siglos “si educas al niño, no tendrás 
que castigar al adulto”. 
 
Países del mundo como los europeos que se dieron cuenta a principio de la 
década del 60, que había que observar lo que había logrado los Estados Unidos 
en materia de crecimiento, un momento como en el 1950, cuando mas o ya la 
mitad de la población adulta norteamericana había terminado el high school, era 
ya bachiller, aprendieron la lección los países escandinavos, lo aprendieron los 
europeos y los del sureste asiático. Y naciones algunas de ellas muy pobres, 
escandalosamente pobre, que no miraban en el camino la posibilidad de crecer, 
hoy son ejemplos de potencias económicas, tecnológica y sociedades donde la 
criminalidad y la transparencia. La criminalidad es muy baja y la corrupción 
también es muy baja.  Porque solo en aquellos países donde hay ciudadanos y 
ciudadanas que conocen los derechos, que conocen las instituciones de la 
democracia, que saben lo que es el congreso, son naciones cuyos ciudadanos 
exigen a los políticos rendimiento de cuentas y actuaciones responsables, 
dignas y decorosas. Pero aquellos países, decía en mi discurso del 16 de 
agosto cuando asumí la presidencia nuevamente de la Cámara de Diputados 
este año, le dije a ustedes no es mi sueño, ni pierdo tiempo, les dije a mis 
colegas congresistas y al país, que en un país donde los ciudadanos y 
ciudadanas no tuvieran educación, y no tuvieran educación ciudadana, era un 
país donde la democracia no era mas que una vana ilusión y que los países que 
no invierten seriamente en educación la desigualdad es un elemento que solos 
sirve para retórica electoral, pero seriamente no se va a convertir la pobreza ni 
la desigualdad en un país donde no se invierte mucho en educación. 
 
Cuando usted va por la Autopista Duarte y ve la tristeza de un ciudadano que 
arroja desde una funda con fragmentos de comida o como sucedió a mi amigo 
el diputado Miguel Vásquez, que alguien se tomaba un coco en una voladora, 
arrojo el coco y casi se mata este señor, porque impacto el cristal de su 
automóvil, eso habla muy mal de la nación, y eso solo es superable si 
invertimos en esta generación. Y ustedes que son jóvenes talentosos del mas 
alto nivel de todo el país, deben comprometerse en esta gran jornada de 
conocer primero al dedillo los derechos y las instituciones y con ello trabajar 
para derramar ese conocimiento hacia la sociedad y que el conocimiento sea un 
elemento de placer y no de puro pesar, que aprender no sea un acto de 
dificultad, sea un acto de placer permanente que nos edifique y nos haga sentir 
felices. 
 
En una ocasión cuando llegue al congreso me sentí bastante atribulado, 
turbado, confundido, no sabia que hacer, en el camino veía que no podía 
aspirar de nuevo porque sentía que mis electores no apreciaban en mi, mi 
esfuerzo por ser un congresista honesto. Ni siquiera un congresista que iba a 
todas las comisiones y que proponía proyectos de leyes, que veía que me 
cuestionaban que yo no llevaba fundas, ni comida, ni dinero y me arruinaba, me 
frustraba y dije, Dios mío, si esta ruina es la actividad política prefiero otro 



camino que no sea esta infausta actividad aterradora.   
 
Pero como la mente humana se nos otorga para buscar iniciativa y tener 
creatividad, como no tenia el dinero que tenían mis competidores en mi 
demarcación electoral, dije voy a trabajar en lo que hace falta, educar, tener 
contacto con jóvenes, porque esta es la franja menos comprometida con estos 
antivalores del clientelismo que es lo que ocasiona corrupción, porque si 
tenemos ciudadanos que le exigen a sus políticos, que le busquen dinero, que 
le busquen sus soluciones materiales y no se constituyan a edificar una nación 
donde haya prosperidad, donde haya empleo, donde haya educación y se 
cierren las brechas sociales, lamentablemente no vamos a llegar lejos, porque 
los políticos con buenas intenciones dicen. Bueno lo que hay que hacer es ser 
un corrupto, buscar dinero y llevarle a estos que no entienden que el político y 
el congresista están para representar, que están para hacer la ley, que están 
para vigilar al Poder Ejecutivo para que no actúe arrogantemente y gaste el 
dinero como quiera y haga lo que quiera y se enriquezcan los políticos que 
están en el gobierno, sino que esos deben rendirle cuenta al congreso y es de 
la fiscalización.  Esa es la vigilancia que deben hacer los congresistas, esa es la 
denuncia que debe hacer el congresista para que se corrijan los malestares 
porque el gobierno y los políticos son seres humanos y por tanto son 
imperfectos. Lo que hay que establecer son instituciones sólidas que cumplan 
con sus papeles, los papeles que le asignan la constitución y las leyes. 
 
Por ello, cuando fui diputado al final de mi primer periodo ya estoy en el tercero, 
me invente un modelo, estaba yo en unas andanzas por ahí de tipo afectivo, 
fuera del territorio nacional y concebí la idea de hacer algo, algo que se llamara 
sapere audem, atrévete a pensar, que era una proclama de la Revolución 
Francesa, uno de los acontecimientos de la historia universal que a mi mas me 
impacta, porque estableció derechos, igualdad, libertad, fraternidad y había una 
proclama que decía sapere audem “Atrévete a Pensar”. Entonces, yo me 
invente llevar estudiantes como no tenia dinero, flujo, llevar estudiantes al 
congreso, en una actividad discreta de la que no hacia propaganda, porque yo 
creo que buscar no necesita mucha bulla, mucho ruido, es construir, construir 
en el corazón, en la mente, en la aptitud de ustedes que son los que están 
construyendo esta nación con su ejemplo desde la escuela, desde la 
universidad y en su vida diaria. Y entonces convertí del sapere audem y me di 
cuenta que en 4 años había llevado 4 y pico de estudiantes, que llevaba 1,000 y 
pico de estudiantes por año y me encontré un amigo que me prestaba las 
guaguas y yo tenia que hacerle encuentros, invitaba a cenar, porque convencer 
a una gente de que te preste autobuses y conseguía por otra parte que me le 
dieran el almuerzo a los chicos. Y saben que?, yo le voy a pedir a Jeannette 
Disoné que esta por aquí, que se ponga de pie y a Faña. Bueno, esos son 2 
jóvenes que en 2 años diferentes fueron al congreso conmigo en el programa 
de sapere audem, se llamaba sapere audem “Atrévete a Pensar” y yo le puse y 
a soñar. Que yo hacia con ellos, eran 120 por lo regular, los sentaba, les 
explicaba que era el congreso, porque era importante para la democracia, que 
eran los valores y cuales eran los anti valores de la democracia. Como construir 



valores, que era la función del congreso y entonces insistí en una, en 
representar porque me aterraba ir a una fiesta patronales y que me pidieran un 
millón de pesos que yo no tenia y que todo el que necesitaba un transformador 
me lo pidiera y yo quiero conseguirlo, pero quería educar a los jóvenes, que no 
es que yo busque de mis bolsillos el transformador, sino que yo vaya con una 
comisión a la CDE a procurar que le den ese servicio, eso es representar, 
escuchar atentamente a los electores para llevar las preocupaciones.  
 
Hace poco lleve una obra a mi Distrito Electoral de 80 millones de pesos, una 
cañada por la que hace más de 20 años caíamos presos porque protestábamos 
y yo siendo diputado 3 periodos no la he logrado, cuando logramos eso que se 
va a entregar el cheque le digo eso es representar. Los que habían sido 
estudiantes de ese barrio que habían ido al Congreso y me habían escuchado, 
me aplaudían, pero cuando salían me pidieron más de 2 millones de pesos, los 
otros que no conocían el programa. Que no los tenian y les digo pero señores 
pero estamos saliendo de una solución colectiva. Entonces, yo creo que 
representar no es llevarle un peso a este o aquel. No es que no seamos 
solidarios si podemos, pero lo primero es representar, escuchar atentamente 
preocupaciones y llevar respuesta. 
 

 
Ustedes saben que pasó con ese joven que yo les dije de Jeannet Diloné y con 
Faña que está ahí, Faña est+a por ahí? Bueno, ellos son de 2 comunidades 
distintas, pues esa joven diputada, ellos eran diputados ese día y se paraban, 
yo soy la diputada Jeannet Diloné de Cagüeye, Jánico y como representante 
quiero decir que tengo 4 años dando clases de computadoras en un folleto, que 
nada más ven el folleto, pero nunca hemos visto allá en mi comunidad rural, 
nunca hemos visto una computadora. Nos sentimos estafados con el sistema 
educativo. Entonces, ella hizo una labor de representación. Entonces, yo le dije. 
Bueno, de ser así el buen representante lo que tiene es que tomar nota de eso, 
tomamos nota de eso y ella actuando como diputada, conmigo, que era otro 
diputado, fuimos a INDOTEL y fuimos a CECOMSA, y fuimos a PRODACOM, y 
fuimos a otras empresas y fuimos donde Alejandrina Germán y conseguimos 
todos los paneles solares en la Secretaria, porque cuando usted quiere y no se 
prometió, ni lo prometió ella como diputada, ni lo prometí yo.  Pero saben que? 



Que pocos meses después, el director de INDOTEL, esos amigos empresarios 
del diputado Valentín fue y ante miles de estudiantes, quien hablo fue la 
diputada Jeannet Diloné. Eso es representar. Eso es representar. Y después 
decían, y por que es que Valentín saca tantos votos si es un tipo tiñoso. Ah, 
véalo ahí, Jeannet no es de familia de mi partido, pero tampoco me interesaba 
que fuera de mi partido. Si me interesaba que en 10 años, esa muchedumbre 
que fuera a votar, hiciera del voto un ejercicio consciente y reflexivo, porque la 
política no es como la pelota que yo soy aguilucho porque lo aprendí de mi 
papa y de mi mama. Mi papa era de un partido político de PRD, mi mama era 
una mujer de la izquierda y yo me metí a militante comunista a los 15 años, y 
me siento orgulloso de haber sido reflexivo y entender cual era el camino. Hoy 
ambos, mis padres son militantes de mi partido, yo no se lo pedí, ellos vieron, 
se identificaban con mi criterio y mi forma de pensar. Señores, pero cuando se 
consiguieron las computadoras, los inversores, y discúlpenme que me extienda 
en esto porque estos son ejemplos de vida que hay que darlos, testimonios que 
puedan ayudar a cambiar, porque a mi me ha dado resultado, grandes 
resultados y me siento bien en la vida, porque pasare por la vida haciendo lo 
que he soñado e intentando construir y entonces con ese esfuerzo de ella 
habían 12 comunidades mas que no conocían la computadora y les daban 
clases de computadoras. Hay estafa decía la diputada Jeannet Diloné, pues la 
diputada Jeannet Diloné dio el discurso de agradecimiento como diputada y dijo 
que el problema, que la brecha del conocimiento, recuerdo que dijo, no es una 
brecha tecnológica, es una brecha social, porque los ricos si pueden comprar 
computadoras y tener una biblioteca en computadora y nosotros los pobres, 
que. Entonces, por ahí hay que trabajar, por el conocimiento. 
 
Pues señores, con esa protesta de ella en el Congreso, con ese ejemplo de 
representación ella hizo que se le consiguieran las computadoras a 13 
comunidades, alguna de las cuales yo nunca había ido, pero habían ido 
estudiantes de esa comunidad. A 13 de las comunidades de Jánico, San José 
de la Matas, Sabana Iglesia de la Sierra, esa joven, haciendo una labor de 
representación. Así mismo les mostraba a este Jove de la Yaguita de Pastor, 
uno de los barrios donde yo era duro en el combate popular, no lo conocía, solo 
me llamo la atención Faña porque era el apellido de uno que era militante 
conmigo en la Unión Patriótica anti imperialista y entonces y lo vi muy 
inteligente y saben lo que es representar. Ustedes ven las calles que se están 
haciendo en la Yaguita de Pastor, yo no puse ni un chele ni lo voy a poner, 
nada. Tengo registrada 27 visitas a la Oficina Supervisora de Obras del Estado 
con testigos porque yo solo no hago diligencias. Entonces, eso es representar 
por eso yo voy a la Yaguita y me abrazan, otros me dicen dame algo y yo le 
digo “Ay mi hijo yo estoy desbaratado hoy” y a otro escondido lo llevo cuando es 
una viejita y le hago discretamente un regalo si puedo hacerlo, porque estoy en 
mi país, pero reniego a que ese sea el modelo fundamental. Pueden sentarse 
jóvenes maravillosos. 
 
 
 



 
Entonces, aquello de Sapere Audem “Atrévete a Pensar” y “Atrévete a Soñar”, 
ya no es un sueño ya hoy es una concreta realidad y quienes han parido ese 
esfuerzo, quienes han sido los responsables, los artífices son esos jóvenes, 
esos diputados y diputadas de la Comisión Permanente de la Juventud. Yo a 
ellos les tributo desde mi corazón un fuerte abrazo y de manera muy especial a 
Karen Ricardo y a todo el equipo que la ha ayudado a que esto sea hoy una 
concreta realidad. Mis felicitaciones y un fuerte abrazo. 
 
Con esto, creo que también aprenderemos a escuchar, a dar lecciones y a 
orientar a nuestros congresistas de que escuchar atentamente es nuestra labor, 
que no se nos elige para hacer lo que queramos, sino que se nos elige para que 
cuando vayamos hacer la ley hay que estar atento en que afecto o beneficio a 
mis electores. A estar atento, que el papel es servir a la ciudadanía y a la 
nación. Escuchar para un congresista, para un político o para cualquier 
ciudadano es poderoso. 
 
En una ocasión escuche a un niño, un niño, pobre y yo le decía sobre las 
dificultades y cosa. Ahora mismo hay más de 3 mil jóvenes dominicanos 
estudiando en el extranjero con becas. Nosotros queremos trabajar para que no 
importa quien sea el gobierno sean 15 mil o 20 mil, porque eso hicieron otras 
naciones en décadas anteriores y lograron también resultados. Y ese niño me 
dijo, ven acá, pero si la gasolina cuesta tanto, el no sabe que eso tiene un 
impuesto grande, por que no le ponen un chin más y ese chin lo usan para que 
haya un lugar, como un banco para que los jóvenes pobres y de los campos 
puedan ir a estudiar, les den becas. Óyeme, yo escuche a ese niño, para que 
ustedes vean que a todo el mundo hay que escucharlo y yo tengo técnicos 
trabajando en el diseño de una propuesta para la creación de la beca fullbright 
norteamericana, por ejemplo, pero la beca dominicana seria, se llamaría la beca 
de excelencia académica, además de lo que tiene la secretaria de Estado de 
Educación Superior y en eso estoy implicando congresistas y todo el que quiera 
contribuir, porque no quiero ni siquiera que sea una iniciativa mía, simplemente 
dejar el legado, porque quien pasa por la vida y no deja, no construye, no ha 
vivido, quien no sirve no vale señores, no sirve, o vale muy poco, vale para 
pasar nada mas. 
 
Creo que el mayor problema nuestro, en nuestro país es el problema del déficit 
de educación y el déficit en la inversión científica tecnológica. Las 
universidades, en la región, en todos los estudios en el ranking de las primeras 
universidades no hay una de Latinoamérica, eso es inquietante. Tenemos 
todavía universidades y tenemos un estado que todavía no nos hemos puesto a 
reflexionar que en un país donde hay 50 mil abogados, y yo soy abogado, y se 
gradúan una cantidad de mercadólogos, y una cantidad de carreras que quizás 
no son las que se exigen para avanzar porque unas empresas llamadas 
universidades se les permiten algunas de ellas tener una fabrica de dar títulos 
universitarios y bueno es importante ser profesional y usted elige la profesión 
que usted quiera, pero hay que establecer rigores. Hay gente que ha dicho, 



okay tenemos tantos abogados no necesitamos mas. Usted quiere ser abogado 
porque es su vocación. Presenten un índice de un 90%, al final tiene que tomar 
un examen y si usted no tiene aptitud no puede ser notario, si no tiene aptitud 
usted se va a ser juez. Si no tiene aptitud para ser juez se va a ser, a ejercer, a 
litigar. En fin, pero estamos graduando lo que esta de moda y no hay un plan y 
sobre todas las cosas el tema de educación secundaria, la primaria, tenemos 
grandes déficit. 
 
Hay países como Singapur, Corea, como Irlanda, que eran países pobres hace 
10, 15, 20, 30 años y hoy son grandes potencias. Pero hago esta pequeña 
reflexión porque entiendo que aquellos países que han invertido en educación 
no solo han resuelto el problema de la riqueza, no. Porque ya no son los 
recursos naturales los factores de crecimiento y de productividad y de riqueza, 
son recursos fundamentales, el conocimiento. Pero lo mas importante es que 
estos países que han invertido en educación como por arte de magia la 
criminalidad es muy baja y por eso en Chile, Uruguay y Costa Rica, son países 
donde en la mayoría de los países de la región el índice es de 25 asesinatos 
por cada 100 mil habitantes, homicidios por cada 100 mil habitantes en estos 
países 6, 5 y 4. Por que, porque estos han invertido en educación y en esa 
educación que cada día insisten en que sea de mayor calidad también trae 
consigo educación ciudadana, educación en valores, y los políticos se cuidan 
mas porque tienen ciudadanos educados, no son personas que cierran los ojos 
y dicen dame aunque seas un corrupto, si me das te voto. Y señores, a un 
corrupto a un ladrón no se le puede votar, pero la gente en una parte lo vota y el 
fin es eso que todos los partidos sigan insistiendo, pero que todos los partidos 
sepan que deben cumplir con el mandato de la constitución, con los valores de 
la democracia, porque creo que todos los partidos hemos fallado y hay que 
confesarlo, porque si no, no cambiamos. 
 
Hay que construir una mejor imagen para el congreso, quiero terminar diciendo, 
este sueldo se marca en este propósito y construir la imagen del congreso, dije 
yo el 16 de agosto en aquel discurso que les mencione, que es cierto que la 
ciudadanía nos percibe como una institución con poca credibilidad, con poco 
crédito y la gente no sabe cuantos diputados y diputadas buenas, serias, 
preocupadas, que trabajan día a día. Anoche, yo vi a Karen a las 2 de la 
mañana trabajando en el congreso, ahora ella me vio a mi en otra labor a las 2 
de la mañana y la gente no sabe que uno trabaja a veces hasta las 2 y 3 de la 
mañana y a las 8 esta de nuevo en su trabajo. Eso no se ve. Lo que se ve son 
los debates y los debates son importantes en la democracia, las estridencias, 
gritarnos, decirnos cosas con pasión, porque la confrontación de las ideas son 
justamente solo es permitido en la democracia, en la dictadura es el silencio y si 
hablas la cárcel, el exilio, la muerte. Eso no existe, otros nos construyeron esta 
democracia, lo que hay que hacer es limpiarla, hacerla mas habitable, esta 
sociedad más vivible y solo los jóvenes que no están comprometidos con esa 
pasado errático, en alguna parte sucia, solo los jóvenes, no importa como 
piensen, no importa en cuales partidos estén militando o cuales partidos tienen 
sus familiares como simpatía, cuales credos religiosos. Debe haber una gran 



religión, un gran camino el camino de la Nación, el camino de la Patria, el 
camino de hacerles útil a los demás y decía que lo que no hemos logrado para 
mejorar la credibilidad es que en el corazón y en la mente de la gente que a 
todo lo ancho y largo del país se conozca cual es la verdadera función del 
congreso y de los congresistas, porque si eso no se conoce no mejoraremos 
sustancialmente, porque quienes estén siendo electos con esos criterios, van a 
estar reeditando el comportamiento de reducir la representación a llevar cada 
cierto tiempo una funda de comida o una respuesta inmediatita. No. Es edificar 
el país que queremos, el país que soñamos, ser ricos y poderosos, prósperos, 
que un peso no se quede en manos de un político corrupto, rastrero y charlatán. 
Que una ciudadanía le pueda exigir, que las instituciones lo puedan condenar 
en el acto, que hayan espacios donde se escuchen las reflexiones de ustedes y 
estoy seguro que las reflexiones de ustedes serán útiles para nosotros 
perfeccionarnos, porque ustedes están ajenos a esta cotidianidad y ustedes 
serán un ejemplo para la nación. 
 
Yo les insto a que trabajemos juntos en el propósito de construir, de edificar una 
nueva Republica Dominicana, un nuevo congreso, un nuevo modelo de hacer 
crecer y de crecer cada uno de ustedes. Muchas gracias. Con ustedes el 
presente y los que edificaran el futuro. Buena Suerte y un abrazo. 

05 MODERADOR: Excelentes palabras motivacionales del honorable presidente 
de la Cámara de Diputados Julio Cesar Valentín. Queremos informar que se ha 
integrado en el proceso Rafael González, quien es el Secretario en funciones 
de la Secretaria de Estado de Educación Superior Ciencia y Tecnología, y 
también que se encuentra con nosotros Rudy de los Santos, quien es el 
presidente del Parlamento Juvenil. 
 
Un saludo especial de todos los integrantes de la mesa de honor a los 
representantes de la parte juvenil de los partidos políticos, Partido de la 
Liberación Dominicana, Partido Revolucionario dominicano y Partido Reformista 
Social Cristiano, quienes han enviado una delegación. 
 
De acuerdo con las palabras del presidente, señores estos años son el pasado 
del cielo y sobre nuestros hombros esta la construcción de el futuro, pero es 
hoy, lo que nosotros proyectemos eso será el futuro. 
Vamos a permitirle a la mesa principal que se retire y nosotros vamos a 
quedarnos aquí para recibir y continuar con los trabajos. Vamos a darle 
permiso, tanto a todos los integrantes a Aída Consuelo, Nidio, Pilar, el 
Honorable presidente, honorables diputados y nosotros nos quedamos aquí 
para dar inicio inmediatamente a los trabajos. 
 
 
Gracias, gracias. Ahora vamos a escuchar unas breves instrucciones del 
ingeniero Edwin Jackson, quien es el Secretario General de la Asociación 
Dominicana de Naciones Unidas. Edwin. 
EDWIN JACKSON: Como ya han dicho mi nombre es Edwin Jackson de la 
Asociación Dominicana de Naciones Unidas y quiero presentarles a Nathanael 



Concepción y a la señora Betty del Villar, quien de ahora en adelante les dirá de 
manera muy puntual como se ira desarrollando la actividad en términos del 
taller que se va a impartir, que se hacer luego del almuerzo. Es importante 
mencionar que la Sra. Betty del Villar y el señor Nathanael concepción han 
estado coordinando esta actividad y por ende son los únicos que van a estar 
informando a los delegados donde ir, a que hora pausar, a que hora arrancar y 
todo ese tipo de bemoles que conlleva la actividad. 
 
BETTY DEL VILLAR: Buenos días a todos y todas, aunque yo soy muy joven 
de corazón porque voy a estar trabajando hasta que me muera a los ciento y 
pico de años, pueden contar conmigo porque yo se me tirar en el suelo con los 
chiquitos y con los jóvenes porque creo en la juventud. Aquí hay muchas 
personas que son alumnos míos de la universidad y es un honor participar con 
ustedes hoy y todo el proceso. Como vamos a seguir? Ya nos toca a nosotros 
trabajar y para eso le vamos a entregar una serie de carpetas, nos vamos a 
tener la hora del almuerzo a la 1 y luego vamos a reunirnos de nuevo hasta las 
4 de la tarde. 

Decisiones tomadas: 
01 La comisión acordó reunirse  para seguir tratando el desarrollo  del Primer 

Modelo de Cámara de Diputados (MOCADI).  
 

 
 

 
KAREN LISBETH RICARDO CORNIEL 

Presidenta 
 

 
Nos, Ing. Ángela Jáquez, directora Departamento Coordinación de Comisiones, y Liliana 
Batista, Secretaria Técnica Legislativa Asignada, CERTIFICAMOS que la presente acta, 
número seis (06), de la Segunda Legislatura Ordinaria de 2007, es una transcripción fiel y 
conforme a lo acontecido en el curso de la reunión celebrada el día viernes veintiséis (26) de 
octubre del año dos mil siete (2007). 
Acta elaborada por Liliana Batista 

Secretaria Técnica Legislativa 
Depto. Coordinación de Comisiones 

Acta revisada por Ing. Ángela Jáquez 
Directora Departamento Coordinación 
de Comisiones 

Hora de cierre 4:00 de la tarde 
 


